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Calcul de limites

Rappel 1 Onrappelle que F.Isignifie forme indéterminée: on ne peut pas conclure. Pour cela, il faut lever I'indétermination.
On reléve 4 indéterminations:

0 o0
0 _ bl
X 00, (+60) + (—00), 5, =
Soit zg € RU {—00, +00}.
e Somme:
lim (f+g)(x) |  €R | —c0 | +o0 | « lim g(x)
T—T0 T—rTo
leR L+ | —o0 | 400
—00 —o0 | —oo | F.I
400 400 FI | +0
/]\
lim f(x)
e Produit:
lim (f xg)(z) | —0o | +o0 | £/#£0 | 0 | « lim g(x
x—mfo(f 9)() 7&/ w—mog( ) Dans le cas 0o, c’est la régle usuelle des signes qui
L#£0 00 00 e 0 s’applique:
0 FI | FI 0 0
—00 +o0 | —oo | oo | F.I ; —00 | Foo
+$O —o0 | 40| oo |FI (<0 | +o0 | =
(>0 | —
Jim 7(@) > oo | +00
e Quotient:
lim f(z) | £#0 £=0" 0=0" —00 | +o0 =0
T—T0 f( ) # f(2)>0 au vois de g | f(x)<0 au vois de zg
1
lim ﬁ - 400 —0 0 0 n’a pas de limite
z—zo J4
1
e Puisque ) = f(z) x ——, on en déduit la limite de /() en utilisant les deux derniers tableaux.
g(x) 9(z) g(x)

I. Calcul de limite de la forme "%", ou \#0

f(x)7 ou lim f(x) = A avec A réel non nul et lim g(z) = 0.
g(x) T—0 T—T0

On est dans le cas d’un quotient

. . . A ..
Donc d’aprés le tableau "quotient", on doit connaitre le signe de ﬁ quand x est au voisinage (trés proche) de xo.
T

Trés souvent, on va étudier les limites & gauche et a droite en xg. C’est-a-dire :

e x tend vers xg ET x > z, noté lim

+
I’*)IO

e x tend vers g ET x < x¢, noté lim
T—T

Et suivant le signe de g(z) quand z tend vers xy & droite ou a gauche, on obtient :

e si A > 0, alors @ tend vers +oo
9(z) 9(x)

® si L < 0, alors 1(@) tend vers —oo
9(x) 9(x)
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2 1
Exemple 1 lim et lim 926+
z—1 x4 — z——-172%2—1

II. Repérer le dominant
1. Dominant en l’infini :

(a) Les grandes puissances de x 'emportent en I'infini : on factorise.

2 1
* +1 . (F.Ide la forme 2)

Exemple 2 lim
rz—+oo T +

(b) Cas des racines et de la quantité conjuguée :

Exemple 3 Va2 +3x+ 142+ 1en —oco (F.I de la forme (4+00) +

(¢) En +o0: Vn,p € N, (In(x))? << 2™ << €%, ce qui donne les croissances comparées : Vn,p € N,

(=09)).

P
lim (lnx) = lim

rz—+oo ™ T—+00

n
)

efL’

Exemple 4 On combine souvent avec la factorisation par le dominant.

. er 4+ 2x+7
lim e
z—+oo e — 1]
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2. Dominant en 0 :

(a) Les petites puissances de z 'emportent en 0 !! On factorise.

2
T+ x 0

Exemple 5 Limite en 07 de f(x) = it a? (F.I de la forme 3).
T+

0

(b) croissances comparées : Vn,p € N,

lim 2" (Inz)” =0
z—0+

Exemple 6 lim 2zIn(z + /z)

z—0t

ITI. Organisation dans les calculs

1. CIBLER l'indétermination. "Mettre de coté" les termes qui ne générent pas d’indétermination.
2. Si z tend vers un réel a non nul, se ramener en 0 en posant h =z — a.
3. Repérer le dominant et factoriser (cas particulier de la racine)

4. Bien connaitre ses croissances comparées

Exercice 1 Déterminer, si elles existent, les limites suivantes:

i & 203 i 15. lim 2%
T SR L L
3 _
5 fim L2203 9. qim L =32 +2 16. lim a2 3¢
R —1 x+3 z—1 32 —4x + 3 z—+00
2
*+2x-3 10. lim ———— i VT Z T
3. lim LT3 L Sy 17 lim Va? 420 +3-a

5 11. lim ¥ — &3 + 22
224+ 2x -3 @—+oo 18. lim VIn(22 +1) — /In(z2 — 1)
- r—r+00

1
12. lim e 3% — = f g —¢%
xT——00 a

2
5. In(e — e~ /%) en 0~ 3 19 lim 1 20—z +1
13. lim et t2z 47 ' .L—iI-‘yl:loo n 202 — B+ 7
6. In(e —e /%) en 1F z—too €% 4 e %
dr _ x 1 2 2
7. lim e~ 1/® 4. lim S o = 20. lim —— — =
z—0 z—4oo 4 422+ 1 zotooxr —1 x4+1



